

DEBRECZEN

Előfizetési ár az évi kiadással:
HELYIEN: Negyedévre 5 korona
Félévre 10
Egyes szám ára 20 fill.
VIDÉKEN: Negyedévre 5 K 50 f.
Félévre 11 K — f.
Egyes szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.
64-ik szám.
Csütörtök, 1918 szeptember 12

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Baross-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

A háboruban szerzett birtokokat kisajátítják.

A birtokpolitikai törvény javaslatán illetékes helyen már erősen dolgoznak. A javaslat készítőit és a kormányt ketős szempont vezeti; ugyanazok a szempontok, amelyek szükségessé tették az ingatlanok forgalmának korlátozásáról szóló különböző miniszteri rendeletek kiadását.

Az első szempont az, hogy a magyar föld a hazához hű elemek kezébe kerüljön, s lehetetlenné váljék emellett a földdel való uzsoráskodás. A második szempont pedig az, hogy már most történjék gondoskodás a háboruból hazatérő földnélküli magyarokról, akiket minden körülmények között földhöz kell juttatni, mert ha ez nem történik meg, akkor beláthatatlan súlyos következmények állhatnak elő.

Az első célt a birtokforgalom korlátozásáról szóló rendelkezésnek törvény útján való és még részletesebben is körülírt szabályozásával lehet elérni. Mi úgy tudjuk, hogy ez meg is történik.

A törvényjavaslat pontosan szabályozni fogja a birtokforgalmi korlátozásoknál követendő eljárást, s emellett egységessé teszi az intézkedést az egész országban és elrendeli, hogy ezentúl a birtokok forgalmának engedélyezése kizárólag a földmivelésügyi minisztérium vidéki kirendeltségeitől függ meg o.t is, hol e kérdésben eddig a közgazgatási bizottság mezőgazdasági albizottsága dönthet.

Egyébként — értesülésünk szerint — a birtokok forgalmának korlátozása változatlanul megmarad, sőt arra is gondolnak, hogy radikális intézkedésekkel elejét akarják venni az olyan eseteknek, aminek a múltban fordultak elő,

hogy tudniillik az érvényben levő rendeleteknek a kijátszására a birtoktulajdonos cége egyszerűen részvénytársasággá alakult át és a részvények gazdát cseréltek.

A törvény szabályozni fogja a parcellázást is és pedig úgy, hogy a parcellázások állami felügyelet mellett, sok esetben az állam által lesznek csak keresztülvihetők.

A legfontosabb és leglényegesebb intézkedése azonban e törvénynek az lesz, amely intézkedik arról, hogy a háboruból hazatérő katonák és majdan az újvilágból hazatérő véreink feltétlenül birtokhoz jussanak.

E tekintetben Wekerle Sándor miniszterelnök már tett egy nyilatkozatot, amikor először mutatkozott be a Házban, s amikor azt mondta, hogy birtokpolitikai kérdések megoldásánál a kormány attól sem riad vissza, hogy ott, ahol nem áll elegendő birtok a földnélküli magyarok rendelkezésére, — a magántulajdonba nyuljon bele. Ez az elv fog megvalósulni a törvényjavaslatnál.

Értesülésünk szerint a törvény felhatalmazást ad az államnak arra, hogy a háboruból hazatérő katonák földvásárlási igényeinek kielégítésére — ha ez másképpen nem lehetséges — első sorban a háboruban szerzett nagybirtokokat vegye igénybe, ezeket lefoglalja és parcellázza.

Ha azonban ezek a birtokok sem elégségesek az igények kielégítéséhez, akkor megfelelő sorrendben sor kerülhet a hitbizományok és az egyházi birtokok igénybevételeire is.

A törvényjavaslat egyébként már készűl és ősszel parlamenti tárgyalás alá is kerül.

A vidéki diákok elhelyezése nálunk.

Megnyitak immár a debreczeni iskolák. Sok ezer vidéki szülő Debreczenbe hozta gyermekét, itt helyezte el egy tanévre.

A vidéken való olcsó gyermeknevelésnek a háboru ötödik esztendőjében egészen b fellegett. Debreczenben a béke boldog korszakában 50—60—100 koronáért igen jól lehetett elhelyezni a tanulókat. A háboru esztendőnkint való előhaladásával az elhelyezési díjak foktő-fokra emelkedtek, úgy hogy ma már nincsen olcsó hely.

Szegény emberek, akik a kószosdiákok tartásából ének, maguk is bizonyos tartozkodással kették a 250—300 korona havi díjat, mert olcsóbban nem vállalhatják a diákokat a mai rettenetes árak mellett. Pedig ezek az olcsó helyek — az internátusok is ilyenek — több gyermek el tartására vannak berendezve, tömegellátásra, erre alapozzák számításaikat és mégsem lehetnek olcsóbbak. Jobb családnál pedig 400—600 koronán atul egyáltalában nem vállalnak el gyerekeket gondozásra.

Most már elképzelhető az, hogy mily nagy megterheléssel küzd egy olyan vidéki szülő, akinek 2—3, esetleg 4 gyermekét kell középiskolába járatnia.

Elmentünk egy családhoz, amely szerényebb körülmények között él és több, nem nagyigényű diáknak ad elhatást. Négy diákot egy tiszta szobában helyeznek el, katonásan egyszerű berendezés és a következő étrend mellett: Reggeli: kávé (amíg tej kapható), vagy rántottleves. Ebéd: főzelék vagy tészta, hetenkint kétszer húsleves. Vacsora: főzelék vagy leves, esetleg tészta — 280 korona. Amely szülő havonta 1 kgr. zsirt, 5 kgr. nulisztet és 1 kgr. szappant ad, annak havi 230 korona.

Egy másik családnál egy leányka elhelyezése iránt érdeklődünk. Itt első sorban szintén a naturálék játszották a főszerepet. Ezenkívül ágyneműt is kértek és a fűhérműek otthon való mosatását. Reggeli, három fogásos ebéd, meleg vagy hideg vacsora, hetenkint négyszer hús: 350 korona. Külön-szoba és zongora-használattal pedig 450—500 korona.

Egy harmadik kis családnál, most er-



embernél egy vagy két gyermek elhelyezéséért havonként 10 kgr. lisztet, 15 kgr. burgonyát, 2 kgr. zsírt, 2 kgr. szappant, 2 liter babot, 2 kgr. kóliaját és 150 korcna pénzösszeget kértek.

Találtunk ezenkívül minden rendű és rangu igényeket. Néhol egy fél sertést is kívántak, ha a gyermek pusztáról való. Így f. s. tenek nálunk a gyermekek elhelyezésére vonatkozó igények.

És ha elgondolkozunk a tények mai állása mellett, úgy még csak meg sem lehet botránkozni a kivánságok fölött. Elvégre, a mikor egy tojásért 70—80 fillért, egy liter tejért 2 koronát, sőt ennél is többet kérnek, amikor az árukat és anyagokat csak uzsorárok mellett kerülni lehet beszerezni, — akkor a kószadóknak nem lehet emberegségsőbb számítási alapokon dolgozni. Ők maguk is élni akarnak és a vesződésüket megfizetve szeretnék látni.

Ez csak az ellátás kérdése. Hol vannak most még a tankönyvek, amelyek tetemes dráguláson mentek keresztül; hol vannak a tanszerek, a füzetek, a rajzeszközök stb. és a felmelt tandíjak?

Valóban nincsen mit csodálkozni azon, hogy igen sok vidéki, szerényebb viszonyok között élő család kénytelen a gyermekei között nem egyet az iskoláztatástól visszatartani, a gyermek tanulmányát felbőhagyni, hogy még előlőt is elsírja a szülői szív háborus könyeit.

Kár, vétek pedig a sok fébenmaradt existenciáért és éppen azért a tandíjmentesek számát nem csökkenteni, hanem emelni kellett volna, mert a magyar középosztályt ez a gyermeknevelés terén igen erősen sújtja akkor, amikor az illetékes tényezők semmiképp nem ejtik módját annak, hogy a vidéki gyermekek iskoláztatása céljából, ezek elhelyezését megkönnyítsék, lehetővé tegyék.

A háboru napjai.

Szeptember 8. Az olasz harcvonalon igen élénk repülőtevékenység. Egyébként nem történt fontos esemény.

A nyugati harctéren gyalogsági osztagok a Merkentől keletre fekvő belga vonalból foglyokat hoztak vissza. Armentierestől északra az angoloknak megújított támadásait visszaverték. A harcvonalon mindenütt új állásainban állunk. Az ellenség tegnap megkísérelte, hogy a Peronne—Cambrai országúttól délre nagyobb erővel támadjon. U övédek harcra kényszerítettek, a tulsúlyban levő ellenségnek kitértek és este a Gouzeaucourt—Epehy—

Templeux-vonalról nyugatra heves támadásokat vertek vissza. A Somme mindkét oldalán az ellenség tegnap is csak habozva követett. A Vermand—St. Simon-vonalon, valamint a Crozat-csatorna mentén veje harci érintkezésben vagyunk. Az Aisnetől északra a tüzérségi harc erősödött. Premontre—Brancourtól nyugatra az ellenségnek erős támadásai megghiúsultak. Az Aillettelől délre az ellenség Vauxaillontól keletre levő vonalainkig küzdötte magát, Vauxaillon és a Vaillytől nyugatra fekvő terület között erős támadásokat, melyek estig több ízben megismétlődtek, visszautasítottunk. Az Aisne és a Vesle között a harci tevékenység alábbszállott.

Szeptember 9. Az olasz harctéren a Monte Pertican tegnapelőtt este és tegnap reggel tüzeléssel visszavertük az olaszok támadásait. Az ellenség súlyos veszteséget szenvedett.

A nyugati harctéren helyi harcok a Plogsteet-erdőtől északra és a Labas-ée-csatorna mentén. Armentierestől északra az ellenség újból támadott. A támadást visszavertük és foglyokat ejtettünk. Arieux és Havrincourt közt a csatorna mentén tüzérségi harc és főderítő csatározások. A Peronneból Cambaiba vezető útól délre az ellenség folytatta támadásait nagyobb erők harcberésével a Couzeaucour—Epehy—Templeux-tól északra haladó vonal ellen. A támadások az ellenség súlyos veszteségei mellett megghiúsultak. Előcsapa aink tegnap tulsúlyos erejű ellenséget megakadályoztak az előnyomulásban St. Simon és a Crozat-csatorna felé. Az Oise és az Ailette között főderítő harcok. Az Ailette és az Aisne közt az ellenség tegnap több hiábavaló részleges ámadás után estefelé általános támadásra indult. Az egész ronton, részben közelharc al és ellenlökésekkel visszautasítottuk. Az Aisne és a Vesle közt részleges támadásokat, a Champagneban részleges előretöréseket hiúítottunk meg. Egy repülőrajból, amely Mannheim ellen indult támadásra, 5 repülőgépet lőttünk le. Augusztus havában a német frontokon 665 repülőgépet lőttünk le, ezek közül 62-t elharító agyunk találtak el; lőttünk továbbá 53 kötött léggömböt. 251 lelőtt repülőgép birtokunkba került, a többi az ellenséges vonalak n tul zuhant le. A mi harci veszteségünk 143 repülőgép és 86 kötött léghajó.

Szeptember 10. Az olasz front számos részén mindkét oldalon megélénkült a felderítő tevékenység.

A nyugati harctéren az ellenség részleges támadásai alkalmával Merkentől északra és Yperntől északkeletre kisebb árokrészek az ellenség kezén maradtak. A Peronne—Cambrai országút mindkét oldalán az angolok folytatták támadásaikat. A főlökés Couzeaucourt és Epehy ellen irányult; az ellenséget visszavertük. A Haricourt és a Peronne—Cambrai országúttól délre este ismét előretörő támadások újból megghiúsultak. Részleges támadások a Holnon erdőnél (Vermandtól délkeletre) és a Ham—St. Quentin ut mentén. A Crozat-csatorna melől az utolsóélti éjjel visszavont előcsapataink tegnap az Essigny—Vanduil vonaltól nyugatra csak gyenge ellenség-s felderítő szakaszokkal állottak érintkezésben. Részleges harcok az Oisetől délre, tüzérségi tevékenység az Aillettelől északra. Az Ailette és az Aisne között a tüzérségi harc déltájban nagyon erőssé vált. Heves, estig többször megismételt ellenséges támadások megghiúsultak. Brandenburgi gránátosok különösen kitüntették magukat a védelemben. Az Aisne és a Vesle között visszaverték a franciák előretöréseit. Reimstől keletre Parroytól délnyugatra (a lotharingiai arcvonalon) és a Dolleron a mi vállalkozásaink sikerrel jártak.

Az olasz király, Cadorna és a honvédszázados.

Egy csererokkant elbeszélése.

A debreczeni 3. honvéd gyalogezred hőstetteiről.

Az egész világ elismeri a magyar katona páratlan vitézségét. Elismeri, hogy nemcsak lendülettel a támadásban, hanem a védekezésben is a legnagyobb halálmegvetéssel állja meg a helyét.

Azt is tudjuk, hogy hőseink veszély idején, különösen a hitszegő olaszokkal szemben, utolsó lehetélig védik magukat. A lefolyt elkeseredett harcok részleteiről nem ritkán csak jó későn, a hadifogságból hazatérteknek elbeszéléseiből szerzünk mi itthonmaradtak tudomást. Ezek a legendába illő részletek rendszeresen jobban érdeklik a közönséget, mint a hivatalos harctéri jelentések, különösen ha a szereplőket személyesen ismerjük.

Egy olasz hadifogságból nemrég hazatért csererokkant tartalékos tiszt elbeszélése szerint a Doberdón, a második isonzo csata első napján, 1915 július 18-án történt meg az alábbi érdekes eset:

Mindenki emlékszik még rá, hogy az olasz hadüzenet utáni első időben az olasz király majdnem állandóan ott tartózkodott a frontnak azon a részén, ahonnan Trieszbe remélt bevonulhatni. Felmászott a templomtoronyokra és onnan nézett sóvarogva a „felszabadítandó” Triesz felé. 1915 július 18-án is ott volt a Doberdóval szemben: vele volt Cadorna is, az akkori hadvezér.

Ott a Doberdón, a vérázatta San Michele közelében elhelyezkedett a debreczeni 3. honvéd gyalogezred első zászlóaljja, amely az olasz háboru elején került oda és előzőleg a Kén hegyen, még korábban pedig a Ká pátokban, Zboró vidékén harcolt az oroszok ellen. Velők volt parancsnokuk, a gyulai 2. honvédezredől hozzájuk vezényelt Eliás József százados, aki az aradi siketnéma-intézet igazgatójának a fia. Az olaszok nagy túlerőben voltak, de a 3-as honvédek hősiessé ellenálltak az irtózatos támadásoknak és vitézül tartották állásaikat. Sokáig tartott a küzdelem. Szomszédjaik csehek voltak. Ez volt a vesztség. A csehek megadták magukat, mire az olaszoknak sikerült a derék debreczeni honvédek bekeríteni és a zászlóaljából még életben maradtakat fogságba eíteni. De sokan el is estek.

Ezt a kemény harcot végignézte az olasz király és Cadorna is, Cadorna

APOLLO

Ma

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

Herceg Fereac regénye

A kivándorlók

5 felvonásban.

Főszereplők: Lábás Juci, Murzsay Bella, Bakó, Garamszeghy Sándor.

Az Est filmriportja.



URANIA

Ma

MIA MAY a főszerepben

A jóslat

dráma 4 felvonásban.

Lotti már nem bakfis
vigjáték 2 felvonásban.

Az Est riportja.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor

a fogságba esett vitéz zászlóalj vezető parancsnokának, Eliás József századosnak, amint ez lovagias el-lenségétől ilik is, személyesen gratulált hősi magatartásához, sőt az olasz király is megveregette vállát.

Szegény, fogságba esett honvédeink most már több mint három éve sanyalódnak Olaszországban — Eliás százados Piazza-Armerinoban, Szicília szigetén van — és ha majd visszatérnek, hosszú téli estéken még kései unokáiknak is el fogják mesélni a kárpáti, krni és doberdoi borzalmakat, s az olasz királlyal és fővezérével történt szomorú találko-zasukat.

HIREK.

A nyári időszámítás megszüntetése.

Szeptember 15-ről 16-ra virradó éjjel meg-szüntetik a Máv. összes vonalain a nyári idő-számítást. Ehelyett visszatérnek a középső ópai időszámításra. Ennek köve. kezében szeptem-ber 16 án hajnali 3 órakor az összes vasú-i órákat visszaigazítják egy teljes órával 2 órára. A menetrend egyébként változatlan marad. Ezzel egyidejűleg természetesen a záóra is átalakul a régi rendre.

A r. kath. hívek új plébánosának fo-gadatalása.

Debreczen város katolikus társa-dalma ünnepélyes formák között fogadta új plébánosát: Lindenberger János dr. nagyvárad-i kanonokot, akit a székesgyhízi főspere ssé legutóbb kinevezett Gróf Ferenc helyére disz-ponált Széchényi Miklós gróf megyéspüspök. Az új plébános ünnepi sz. beiktatásán vallás-különbség nélkül résztvettek a társadalom vezető férfiai. Lindenberger dr-t a város ne-vében Márk Endre udv. tan. polgármester üdvözölte, majd az egyház nevében Szentki-rályi Tivadar intézett hozzá beszédet, mire az új plébános válaszában kifejtette, hogy a krisztusi szeretet és a béke alapján akarja új állomáshelyén eddigi munkásságát folytatni. Megemlékezett arról is, hogy Baltazár Dezső dr. ref. püspökkel történt találkozásakor is ezt hangoztatta, s ugyanakkor megállapodtak ab-ban, hogy a vallástalanság és az erkölcsste-lenség ellen való harcban fegyvertársak lesz-nek. Lindenberger kanonok a Szentana-utcai templomban imát mondott, azután lakásán fogadta a különféle küldöttségeket.

P. Nagy Zoltán a Zenede igazgatója.

A városi tanács Simonffy Emil igazgatónak — tekintettel súlyos betegségére — két havi szabadságot engedélyezett és tudomásul vette, hogy a polgármester P. Nagy Zoltánt bizta meg helyettesítésével és az igazgatói teendő-k végzésével.

A harcterre induló katonáknak 8 nap szabadság jár. A honvédelmi miniszter ren-deletet adott ki, amely szerint az új ből harcterre induló legénységnek elindulása előtt feltétlenül meg kell adni a neki kijáró 8 napi viszonzlátási szabadságot. Kivételnek csupán azokkal szemben van helye, akikről feltételez-tető, hogy nem fognak idejekorán bevonulni sza-badságukról.

Zöldségtermelés.

Készült We-ber István gazd. akad. főkertész ur előadása a zöldségtermelésről, amelyért kapható lapunk kiadó-ságában, Darabos-utca 7.

Negyedszázados jubileum.

Keller József dr., a Magyar Általános Hitelbank deb-reczeni fiókjának igazgatója, most töltötte be ez intézetnél 25-ik szolgálati évét. Keller József dr. 1876-ban Várpalotán született és 1893-ban tanulmányainak elvégzése után azon-nal a Hitelbankhoz került, ahol kiváló szorg-alma és ritka nagy tehetsége révén kiemel-kedett hamar tisztviselőtársai közül. Dicséretre méltó ambicióból letette a gimnáziumi érettsé-git és megszerezte a doktorátust. Főlebbvalói főllismerték nagyszerű szervezőképességét és az 1906. évben megnyílt temesvári fiókhöz főnökhelyettesnek delegálták, ahonnan már az 1908-ban megnyílt debreczeni fiókhöz ve-zetőnek nevezték ki és ezt megindulásától kezdve fáradságot nem ismerő buzgalommal vezet, s igyekezett azon, hogy a fiók Deb-reczen város közgazdasági életébe mindjob-ban bekapcsolódjék, ami minden tekintetben sikerült is neki, s ezenkívül a fiókot a kör-zetéhez tartozó hat vármegye legfontosabb gazdasági tényezői közé is emelte. Igen nagy érdemeket szerzett különösen a hadikölcsönök elhelyezése körül is, s ebbeli tevékenységét a legmagasabb helyen is elismerték 1916-ban, amikor a Ferenc József-rend lovagkeresztjé-vel tüntették ki. A Hitelbank tisztviselőkara a negyedszázados jubileum alkalmából szere-telteljes ünnepségekben részesítették. Scheer István főnökhelyettes a tisztviselők nevében köszöntötte, s ezek értékes ajándékát átadta. Keller József dr. Debreczen város legszé-lesebb társadalmi rétegeinek közadvozt egyé-nisége és jubileuma alkalmából nemcsak a Hitelbank igazgatósága, hanem Debreczen város egész ur. társadalma kereste fel jó-kívánataival a kitűnő bankigazgatót.

Baromfit lehet hústalan napon is fo-gyasztani. A közéleti ügyosztály a hus-fogyasztás korlátozására vonatkozólag közli, hogy a hústalan napokra vonatkozó rende-let akként módosították, hogy a hét két nap-jára, még pedig a keddre és pénteki napra megállapított tilalom alól mindennemű baromfi kivételik.

„Fáklya-Könyvtár“. A Fáklya könyvkiadó vállalat kiadásában „Fáklya-Könyvtár“ cím alatt szeptember hó folyamán ismeretterjesztő könyvsorozat indul meg, amely a hasonló külföldi vállalatok mintájára 4—5 ivnyi terje-delmű olcsó füzetekben a legjobb tudományos szakírók to-lából, önálló, s a tudomány min-den ágát felölelő közleményeket fog hozni, s ilykép valóban hasznos pótol. A „Fáklya-Könyvtár“ szerkesztője Zoltán Vilmos, az ismert nevű író, aki a tudományos, nevezete-sen a természetudományi irodalomban is számottevő munkásságot fejt ki. A gyűjte-ményből h vonkint két-három szám fog megjelenni, s az első sorozat már sajtó alatt is van.

Szibéria hadat üzent Németországnak.

A francia hivatalos Havas-ügynökség je-lentése szerint a szibériai köztársaság kor-mánya hadat üzent Németországnak s azokat a német katonákat és polgárokat, akik Szi-béria területén tartózkodnak, internálta. Így tehát az ott liz hónap előtt szabadon bocsá-tott német hadifoglyok újból fogságba kerül-

nek azon a területén, melyen a szibériai kor-mánynak sikerül elismertetnie hatalmát.

Az osztrák és magyar hadifoglyokra ez a rendelkezés nem terjed ki, minthogy a szibériai kormány csak a német birodalom-nak üzent hadat, a kettős monarkianak pedig nem. A hadifoglyok internálásán kívül egy b következményei a igma is lesznek a szibériai hadüzenetnek.

Az angol kormány ultimátumának teljes érvényesítése helyett, úgy látszik, most már beéri azzal, ha az orosz kormány szabadon bocsátaná és az orosz határra szállítaná az angol követség személyzetét, valamint a Pe-terváron és Moszkvában elfogott többi angol állampolgárt.

Elvi ellenvetése nincsen a népbiztosok tanácsának ezzel az angol követeléssel szem-ben: hiszen a kitoloneolás époly teljes bizto-sítékot ad a szovjetnek az angol mesterk-dések ellen, mint az oroszországi angolok fogságban tartása.

De egyelőre Csicserin külügyi népbiztos csak akkor hajlandó az elfogott angolok el-bocsátására, ha Litvinov londoni orosz köv. t az orosz követség személyzetével már a sv. országi Bergen kikötőbe érkezett, — míg az angol kormány Litvinovnak és az elfogott an-goloknak egyidejű kicserélését követeli.

És ha már ilyen technikai részletkérd-ésekről tanácskozik az angol és az orosz kormány, akkor igen valószínű, hogy az an-gol ultimátumnak nem lesz súlyosabb követ-kezménye.

LEGUJABB

Ellentámadással visszavertük az olaszok előretörését.

Budapest, szept. 11. A vezérkar fő-nöke jelenti:

Az asiagói fensikon az ellenség két felderítő kísérlete megghiusult.

Az Asolone-szakaszon, ahol az olaszoknak erős tűzéréség harcbevété-sével sikerült vonalunkba benyomulni, a 99. gyalogezred ellentámadással ismét helyreállította a régi állapotot.

A Piave arcvonalon fokozott tűzér-ségi harc.

Spanyolország semleges marad.

Berlin, szept. 11. A Tägliche Rund-schau jelenti Genfből: Madridi távirat szerint a spanyol kormány véglegesen rendezi a Németországgal felmerült konfliktust. A spanyol nép a maga egé-szében szilárdan kitart amellett az aka-rata mellett, hogy Spanyolország szigoruan megőrzi eddigi semlegességét.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

600-800 darab sertést makkoltatásra

felveszek 800 magyar hold területű oroszpatiki ősbükkösömbé, hol ez évben rendkívül gazdag a makktermés.

Löwenstein Alajos Nagyberezna.

„SIGORIN“

csoda gyors ággal írja

a poloskát.

Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K.
1 darab fecskendő 2 K. Kapható Debreczenben: **Dénes Artur, Mihailovits Jenő és Bárany Sándor** gyógyszerárában.

Magyarországi egyedárúsító:
Remény gyógyszerár Pécs.

Takarítónők felvétetnek.

A debreczeni honvéd csapatkórházhoz bizonyítványokkal rendelkező, jól alkalmazható **takarítónők** azonnal felfogadtatnak. A feltételek a hivatalos órák alatt a fenti kórház irodájában megtudhatók.

Özvegy asszony,

42 éves, takarékos, tiszta, becsületes, háziasszony keres megfelelő helyet idősebb urháznál mint **szakácsné**, vagy egy magános urnál mint **gazdasszony** Debreczen, vagy Szatmár-Németi közelében.

Theresia Fasten, Kosten Steinhügel (Böhmen).

Lokomobilok magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. stb. Lokomobilokat magánjáró gőzgépekért becsereélünk. Bővebbet

Friedrich Testvérek
gépgyárában, **Temesvár.**

Zöldségtermelés

készült Welich István gazd. akad. tanár előadásai alapján

mélyen leszállított árban

kapható

Aczél antiquariumában

Első Takarékpénztár-palota.

Jövőjét megalapíthatja

kellő szakismerettel bíró cirokseprű és kefező **előmunkás**, aki egy gyárat önállóan vezetni tudna. Ajánlatok „Csak szakember” jelige alatt **Temesvár 9 sz. postahivatal Poste-restante** kéretnek

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch féle eredeti, törvényesen védett

Skaboform — kenőcs.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig ere deti pecsétet dr Flesch-félt kérjünk. Próbátégely 3.— K, nagy tégely 5 K, családi adag 12 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban, vagy rendelhető direkt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona” gyógyszerárára, Győr. Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

Két nagyobb szép ház

3—4 szobás, modern kényelemmel berendezett, lakással bíró

eladó Vigkedvü Mihály-u. 49

Juhok!

Anyák, jerekék, kosok, bárányok **tenyésztési és levágási (élelmezési) célokra** bármely mennyiségben

igen előnyös feltételek mellett kaphatók.

Érdeklődők forduljanak közvetlenül

Dorner Béla
m. kir. jószágfelügyelőhöz
Brassó, Kut-utca 31.

Földhaszonbérleti hirdetés.

Szabolcs vármegyében, Balkány község határában fekvő, Kis-mogyorós nevű **570 kat. holdat tevő**

mezőgazdasági birtokomat

1919. évi április hó 25 től 6, esetleg 9 évre **haszonbérbe adni kívánom.** A birtok Debreczenhez vasuton 1 órányira fekszik, vasuti állomása: Kisaradvány, ettől a tanya 3 negyed óra.

A birtokon van 1 kat. hold szőlő, 40 kat. hold d hányttermelési engedély. Bérlet lakás a megfelelő gazdasági épületekkel. Bérbevevő 120 magyar hold őszi vetést fog átvenni.

Érdeklődők a tulajdonostól

Végress Gyuláné Budapest, Bajza-utca 6/A. sz. alatt

egyéb feltételeket megtudhatják

M. kir. 16. (120) sz. honv. pótüteg.

2203/8. szám

kl. — 1918.

Pályázati hirdetmény.

A honvédelmi minister ur 6666/eln. 4a.—1917. és 11500/eln. 4a.—1918. számú rendeletei folytán a m. kir. 20. honvéd tábori nehézpótüteg parancsnokságnál Nyiregyházán előreláthatólag f. évi szeptember hó folyamán betöltendő **6 női irnoki, 3 női szabómunkási, 2 női küldönci és 1 nő szakácsi** állásra ezennel pályázat hirdettedik.

Pályázati feltételek: betöltött 16. életév, magyar állampolgárság, feddhetetlen erkölcsi előélet és az elfoglalandó szolgálati ágnak megfelelő előképzettség, avagy gyakorlat.

Javadalmazás: a) Női irodai munkakerőknél: előképzettségüknek és használhatóságuknak megfelelően **havi 120 koronától 200 koronáig**, természetbeni élelmezésről való lemondás esetén **havi 40 korona élelmezési járulék, cipősegély**, s esetleg szállás-segély. A női irodai munkakerőnek ezenkívül eltöltött 9 havi szolgálat után 14 napi szabadság illetékes.

b) Szabónők, szakácsnők, küldöncnők javadalmazása a helyi szokásos napibér, egyéb kedvezmények a női irodai munkakerőkével hasonló.

Egyebekben a 11500/eln. 4a.—1918. sz. honv. min. rende ettel kiadott Szolgálati Rendírányadó, amely minden pályázóval felfogadása, illetve alkalmaztatása előtt közölve lesz. Ujjonnan felfogadottak 14 napi próbaidő alatt — ha alkalmatlannak bizonyulnak — felmondás és kárpótlási igény nélkül elbocsáttatnak.

Pályázók születési, erkölcsi és előképzettségüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt (női irnoki állásra pályázók sajátkezüleg irt) lakhelyüket feltünté ő kérvényeiket a **m. kir. 16. (120.) honvéd pótüteg parancsnoksághoz Lugosra** (Sátortábor) küldjék be.

Lugos, 1918. évi augusztus hó 16-án.

M. kir. 16. (120.) honv. pótüteg parság.

Szabászáti tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a hölgyközönséget, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.** alatt folyó évi okt. hó 1-től

szabászáti és varrási tanfolyamot

nyitok. A tanulni óhajtók **alapos kiképzést** nyernek mindenféle **női ruha, fehérnemű, fiu- és gyermekruhák**ból.

A tanulás ideje alatt **díjtalanul** varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

Halászné Hüsi Eszter,
szabászáti tanítónő.

Munkás leányok

felvétetnek **Honvéd-utca 16. sz.**

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

Hirdetéseket

jutányos árban felvesz a kiadóhivatal, **Darabos-utca 7.**